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Online Safety at Oak Hill
Academy

- What is Online Safety (offen known as
e-safety)e

- Why is it important?

- Why is it relevant?




Two-thirds of parents say parenting is harder today

than 20 years ago, with technologies like social
media and smartphones being cited as a reason

% of U.S. parents who say that _for most parents, parenting is ...

Among those who said harder,
2% who gave these as main reasons

Technology, in general
Social media, in general
Changing morals, more violence/drugs
Tech gives access/exposure at younger age
More expensive, both parents need to work
66 Harder than

it was 20 Can’t discipline kids like before

years ago Kids less respectful, more entitled
Parents face more judgment/higher expectations
More device distractions, time with screens
Less family time
Smartphones, in general
Bullying, cyberbullying
Online predators
Other

26 About the 5 &
SHIRS Among those who said easier,

2% who gave these as main reasons

Tech access, advancements

- Easier than More information on parenting

it was 20 Parents have more help today
years ago Easier to track, reach kids

More things to keep kids occupied
Parents don’t discipline kids
Society has progressed, more open

Other
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Children and parents:

media use and attitudes report
2020/21

Online access and digital exclusion

e In 2020, nearly all children aged 5-15 went online. Laptops, tablets and mobiles were the most
used devices for going online, used by seven in ten of these children.

e Ofcom’s Technology Tracker 2021" research showed that two per cent of school-age children
relied on internet access via a smartphone only, and one in five children who had been home
schooling did not have access to an appropriate device? for their online home-learning needs
all of the time.

Content consumption and online activities

¢ Children were twice as likely to watch TV programmes on video-on-demand (VoD) than live
TV. Almost all children (96%) watched any type of VoD compared to just over half (56%)
watching live TV.




Who do children go to if they see
something online that upsets them®e

Nine in ten 8-11s and eight in ten 12-15s would tell someone if they saw
something online they found worrying or nasty — with family members being g ecanors ok

the most popular choice of who to tell
Reporting online content considered by the child to be worrying or nasty, by age: 2020

OfFcom

J

Family Friend Teacher Police The website Unsure who | Don’t know if |
member themselves would tell would tell
someone
92%
83%
36% 34%
24%
I 18%
6% 5% 6% 7%
2% 1% 3%
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Children and parents:
media use and attitudes report

2020/21

Would not tell
someone



What are the riskse




Safeguarding Bulletin
TEXT SLANG



Parents can seek further guidance on keeping
children safe online from the following
organisations and websites:

What are the issues? - UK Safer Internet Centre
Hot topics - Childnet International

Parent factsheet - Childnet International

Parental
control-https://www.familyeducation.com/life/in
ternet-safety/6-safe-search-engines-kids



https://www.saferinternet.org.uk/advice-centre/parents-and-carers/what-are-issues
http://www.childnet.com/parents-and-carers/hot-topics
https://www.childnet.com/resources/parents-and-carers-resource-sheet

